Добри издателски практики за спазване на етиката при публикуването от гледна точка на издателя

Тук са представени на български език по-важните препоръки от поместения в пълен текст на английски език материал на уебсайта на проекта Best Practice Guidelines on Publication Ethics: a Publisher’s Perspective 
Когато издава списание издателят се сблъсква със случаи, когато има допусната злоупотреба в изследването. Става дума за измисляне на данни, които реално не съществуват; за фалшифициране на материали, процеси или представянето им недостатъчно коректно; за плагиатство – т.е. за привеждане в публикацията на идеи, процеси, думи, които не са на автора, без да бъде посочено от него откъде са взети. Важно е издателят да знае как да постъпи ако има съмнение за допуснати злоупотреби, какви процедурите да следва.  Статията изобилства с примери от практиката и с библиографски посочвания. Особено полезни за издателите са приложенията, в които са посочени механизмите за справяне със ситуации като съмнение за плагиатство и други подобни. 
Като правило престижните списания са изготвили инструкция за автора, в която ясно се казва, че предадената от него за печат работа трябва да е оригинална и да не е публикувана никъде другаде. Така например на авторите от списанията на Blackwell Publishing се предоставя специален формуляр, в който те трябва да отбележат, че предават за печат оригинална публикация, която не е била публикувана другаде и не е дадена на друго списание в окончателната си форма независимо дали това е електронно или печатно издание. Освен това авторите са помолени да регистрират своите клинични изследвания в публично достъпна база данни преди да бъдат публикувани като вписват получения регистрационен номер в края на абстракта си. 
Интерес за авторите представляват случаи, когато се допуска повторна публикация на целия материал или само на част от него. Това са случаите, когато се участва в конференция с абстракт или с постер; при презентиране на резултати от изследвания например пред инвеститорите или пред участниците в срещата; когато се публикуват в база данни само резултати, без да се дават интерпретации, дискусии или изводи за съдържанието на публикуваните данни от изследванията; 

Списанията могат да решат да приемат за повторна публикация материали, които са акуратно преведени от оригиналния език на друг език. В подобни случаи трябва ясно да се посочи, че това е превод и материалът е бил вече публикуван като се посочи източника, където е публикуван. В отделни случаи се допуска и повторно публикуване на същия език, ако първата публикация е електронна и издателите са на мнение, че тази публикация е представена пред различни публики, но и тогава трябва да се посочи източника, където е първата публикация. Възможно е да се допусне повторна публикация в случаите, когато новата статия съдържа други тълкувания на направени преди това изследвания. В тези случаи отново трябва да се посочи първата публикация и ясно да се обозначи какво е новото в повторната публикация. 

Във форма 2а са представени подробно процедурите, които се предприемат ако има съмнение за повторно публикуване на подаден в списанието ръкопис. Издателите са предупредени за това от независимите рецензенти. Издателят се запознава с предоставената му документация. След това той преценява степента на препокриване на двата материала. Възможни са два варианта. В първия новата статия е идентична или много близна до старата както по резултати от изследването, така и по анализ и заключения. Единственото различно нещо е смененото заглавие. Издателят веднага се свързва с авторите и иска обяснение. Тяхното обяснение може да е неприемливо, да липсва отговор или да се даде приемлив отговор (неясни инструкции за авторите от страна на списанието; млади и неопитни  изследователи). Издателят отхвърля ръкописа и може да реши да информира отговорните за авторите лица. При втория случай се оказва, че няма съществени повторения. Тогава се говори с авторите и им се препоръчва да цитират първата си публикация като посочат какво е новото във втората. 

Blackwell Publishing има разработени инструкции как да се постъпва при злоупотреби и какви санкции да се налагат при установяването им. Включени са случаи на плагиатство, на преиначаване на данните, на изпращане на повторна публикация, за фалшифициране на материали, процеси или представянето им недостатъчно коректно. 

Издателите на списания и читателите имат правото да очакват, че допусната до печат статия е оригинална и че в нея няма допуснато плагиатство. Това се отнася както за текста, така и за таблиците и фигурите, които са включени в ръкописа. Много списания изискват от автора да попълни и подпише специална форма, в която той декларира, че работата му е оригинална и че не е публикувана другаде нито в електронна, нито в печатна форма.  Ако авторът използва таблица или фигура на друг автор той трябва да представи в списанието разрешение за използването им. 

Blackwell Publishing съветва издателите да включат в инструкцията си за независимите рецензенти текст за пазене в тайна на сведенията, които те са научили от рецензирания от тях ръкопис докато той не бъде публикуван. Изрично се забранява рецензентите да използват части от прочетената от тях работа, т.е. да плагиатстват. 

В края на тази извънредно полезна статия под формата на схеми са дадени препоръки как да постъпва издателят ако в процеса на преглеждане на ръкописа попадне на проблемни ситуации. Схема 3а разглежда случаите когато независимия рецензент му съобщи, че според негов статията има изфабрикувани данни. Първата стъпка на издателя е да се запознае с доказателствата, предоставени му от рецензента. Ако той прецени, че рецензента има право се свързва с автора и го моли да даде обяснение. Съществуват 2 варианта на поведение на автора. В първия от тях авторът отговаря на издателя. Възможно е той да даде приемливо обяснение и тогава издателя му се извинява и съобщава за това и на рецензента. Във втория случай авторът дава незадоволителен отговор или признава вина. Тогава от автора се изискват суровите данни и/или данните, които са записани в лабораторните тестове. Следващата стъпка е да се уведомят отговорните за изследванията лица и да се поиска да се направи проучване. Възможно е авторът да не е виновен и тогава му се дължи извинение. Възможно е авторът да е виновен и тогава статията му се отхвърля. И в двата случая се уведомява рецензента за получения резултат. Когато авторът не отговаря се търсят останалите автори и се запознават със съмнението за фабрикуване на данни. Ако е необходимо издателят се свързва с отговорни лица, където работят авторите или със съюза на лекарите във Великобритания и настоява за проучване на случая. 

Възможно е и не рецензента, а читател да се усъмни във фабрикуване на данните във вече публикувана статия. Първата стъпка е да се благодари на читателя и да се помоли за доказателствен материал. Изисква се допълнително мнение от запознат с материята независим рецензент. Ако той също потвърди съмненията за фабрикуване на данните в статията издателят се свързва с автора и изисква оригиналните записи от изследванията. Тези записи се преглеждат съвместно с квалифицирано лице и се решава дали съмненията се потвърждават или не. След това се процедира по същия начин както по-горе. Ако фабрикуването на данните се потвърди издателят е длъжен да публикува изявление, в което той съобщава, че оттегля доверието си от публикуваното. Това изявление се прави на отделна страница в списанието и се обяснява ясно за кой материал се прави. То влиза в страница на съдържанието. 

В схема 4а и 4б се обяснява какво се прави ако има съмнение за плагиатство. В 4а независимият рецензент предупреждава за съмненията си за плагиатство. Издателят му благодари и се запознава с предоставените му за сравнение текстове. Възможни са няколко различни варианта. Има случаи, в които авторът е представил големи откъси от текст или данни като свои без да е цитирал откъде ги е взел. Издателят се свързва с автора и иска обяснение като му показва подписания от него документ за оригиналност на статията. Авторът може да даде задоволителен отговор като изтъкне, че инструкциите на списанието за авторите е неясна и освен това той е начинаещ автор. Издателят може да му съобщи, че отхвърля статията или да поиска от него да преработи ръкописа и тогава да реши дали да го публикува или не. По-тежък е  случаят когато авторът дава незадоволителен отговор или признава вина. Тогава издателят му съобщава, че отхвърля статията и очаква в бъдеще това да не се повтаря. В особено тежки случаи издателят може да реши да уведоми отговорните за автора лица за плагиатството. Друг е случаят, когато се установи, че авторът е използвал отделни фрази на друг автор, но без да ги е цитирал. Тогава издателят се среща с автора и настоява за преработване на статията като той е длъжен да перифразира тези текстове или да даде част от текстовете като цитат с посочване на името на действителния автор. И накрая е възможно авторът да е включил значителни части от предишна негова статия без да е посочил това. При всички изброени случаи издателят уведомява независимия рецензент за решението си. 
 В схема 4б се разяснява какво трябва да направи издателят ако се установи, че е допуснато плагиатство във вече публикувана статия. В тези случаи издателят е уведомен за плагиатство от читател на списанието. Ако има допуснати само отделни фрази на други автори, които не са цитирани издателят се свързва с автора и го моли да посочи писмено откъде са цитатите. Този текст се публикува в списанието под рубриката корекции като ясно се посочва за коя статия става въпрос. Ако обаче има големи пасажи, които са заимствани от други автори без да се посочи това издателят съобщава на автора, че ще публикува в списанието си изявление за неговата статия, в което той съобщава на читателите за плагиатството. Освен това издателят уведомява други издатели и автори, които не са цитирани, както и отговорните за лицето, което е допуснало плагиатство. 

От казаното до тук става ясно, че едно от условията, за да се избегнат етични проблеми е списанието да има ясно формулирани инструкции за авторите, в които да се обяснява и какво следва, ако те не се спазват. Издателят е добре да предостави на автора да подпише формуляри, в които той да декларира, че работата му е оригинална. В отделни случаи се изисква да се подписва и декларация, че той не е в конфликт на интереси с институцията, където работи.

В литературата се срещат и текстове, в които се говори за политиката на списания, които искат да повишат своя импакт фактор. Споменава се, че някои издатели практикуват да допускат ръкописи единствено на утвърдени учени в дадената област. Те съобщават, че допускат ръкописи само ако авторите са поканени да ги изпратят. По този начин те си осигуряват високо цитиране на статиите на известни учени. Други списания публикуват голям процент обзорни статии, за сметка на изследвания, тъй като в обзорните материали се цитира по-обилно и по този начин се повишава импакт фактора на списанието. 

За да се подобри качеството на ръкописите се препоръчва да се следи да следното: правилното посочване на страниците в страница на съдържанието; последователността на номерацията на  таблиците, вкл. в страница на съдържанието; правилното обозначаване на таблици, схеми, фигури, цитирания в текста на документа; да се провери дали в ръкописа има повтарящи се заглавия на таблици или фигури; да се проверят линковете към посочванията; да се провери дали няма допуснати правописни или граматически грешки; да се проконтролира стила, големината на заглавието и на подзаглавията; да се провери дали е спазено изискването за формата на библиографските посочвания, съгласно съответните изисквания за това; да се провери пунктуацията. 

От какво зависи качеството на списанието: от броя на статиите, които са цитирани за дадена година; от дисциплината, в която се издава списанието; от присъствието на списанието в различни индексиращи служби, директории и списъци; от оригиналността на статиите. Това е най-важното за получаването на универсален импакт фактор. Ако се установи плагиатство в статиите то импакт фактора се намалява.     
